

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Гарина Евгения Евгеньевича
«Участие частей и соединений, сформированных на территории
Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг.»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. – Отечественная история

Диссертация Е. Е. Гарина представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, в котором поставлены и решены актуальные и значимые проблемы участия частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг. Актуальность темы не вызывает сомнений, поскольку исторический опыт красноярских дивизий может быть использован при теоретической разработке приоритетных направлений строительства и развития Вооруженных сил России в условиях резко обострившейся международной обстановки и их практического внедрения в повседневную жизнь и деятельность войск. Научный анализ исторического опыта красноярских дивизий внесет определенный вклад в совершенствование боевой и мобилизационной подготовки частей и соединений российской армии в современных условиях, когда возрастает опасность локальных войн и военных конфликтов. А также необходимости разрешения противоречия между недостаточным уровнем исторического знания о событиях советско-финляндской войны и социальными потребностями в создании целостной картины боевых действий частей и подразделений 91-й и 119-й мотострелковых дивизий, сформированных на территории Красноярского края.

Е. Е. Гарин занимается исследованием проблемы участия частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг. на протяжении 7 лет, в течение которых он

собирал и обобщал материалы, выступал на конференциях, публиковал работы в различных научных изданиях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Е. Е. Гарин является соискателем на кафедре истории России, мировых и региональных цивилизаций по специальности «Отечественная история».

Е.Е. Гарина следует охарактеризовать, как глубокого исследователя и умного мыслителя, работоспособного ученого, умеющего находить и решать актуальные задачи современной исторической науки.

Работая над диссертацией, Е. Е. Гарин проявил исключительную настойчивость в самостоятельном поиске материала, в осмыслении проблем Советско-финляндской войны и участия в ней красноярских дивизий. Им привлечен достаточно широкий круг материалов, в том числе ранее не публиковавшихся документов из фондов Российского государственного военного архива и Государственного архива Красноярского края, что является несомненным достоинством диссертации. Кроме того, Е. Е. Гарин провел большую работу по привлечению воспоминаний и мемуаров участников Советско-финляндской войны

Новизна исследования заключается в том, что диссертантом впервые в отечественной науке показан процесс формирования воинских частей и соединений на территории Красноярского края под кодовым названием «Большие учебные сборы», особенности их боевой и политической подготовки, впервые анализируются боевые действия частей и подразделений 91-й и 119-й мотострелковых дивизий во втором периоде советско-финляндской войны, причины неудач первого дня боев 91-й дивизии, приводятся боевые потери личного состава, приводятся примеры проявления героизма и самопожертвования бойцов и командиров в боях. Полученные им результаты и выводы могут использоваться для дальнейшей разработки проблемы участия сибирских, в том числе красноярских, стрелковых дивизий в Советско-финляндской войне, локальных военных конфликтах в межвоенный период и в Великой Отечественной войне, а также в деятельности региональных органов власти, общественных организаций, командования воинских частей и военно-учебных заведений по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Результаты могут быть использованы

в качестве рекомендаций по совершенствованию боевой и политической подготовки войск, использованию опыта боевых действий красноярских дивизий в Советско-финляндской войне в локальных конфликтах и малых войнах в современных условиях. Полученные результаты исследования могут быть использованы при разработке лекций, учебных пособий, рефератов, при написании обобщающих трудов по отечественной истории, истории красноярских дивизий и истории Красноярского края.

Личное участие Е.Е. Гарина состоит в самостоятельном осуществлении работы на всех этапах исследовательской деятельности: обосновании актуальности, определении цели и задач, объекта и предмета, хронологических и территориальных рамок, отборе методов, разработке содержания, выявлении и анализе источников и литературы, систематизации и интерпретации результатов. В качестве методологической основы исследования диссертантом предложен междисциплинарный подход, что позволило создать целостную картину участия частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг.

По теме диссертации автором опубликовано 10 научных статей, 5 из которых – в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Результаты исследования докладывались на научных конференциях: Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Прспект Свободный – 2020» (Красноярск, 2020); III Международная научно-практическая конференция «Актуальные научные исследования» (Пенза, 2021); X Всероссийская научно-практическая конференция «Молодые ученые России» (Пенза, 2021).

В целом выводы и положения, полученные в диссертации, представляются вполне достоверными и обоснованными с научной точки зрения. Диссертация удовлетворяет всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отвечает требованиям п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а Е.Е. Гарин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории России,
мировых и региональных цивилизаций

ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»



Северьянов Михаил Дмитриевич

660041, г. Красноярск,

ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,

пр. Свободный, 82, ауд. 434

Тел.: + 7 (391) 206-26-72

e-mail:severyanova@mail.ru

